

## 致理学院 2019 级新生同学：

尊敬的各位领导，老师，可爱的同学们，大家好！我是理学院基础物理系教师徐志杰，非常荣幸今天能作为教师代表在这里和 2019 级的新同学们一起分享多年来我在大学生教育和发展道路上的一点心得体会。首先，请允许我代表理学院的全体教师对 2019 级新同学的到来表示热烈的欢迎和衷心的祝愿，祝愿各位同学在石大的新生活中，快乐！开心！

同学们，经过了三年高中的苦读与磨炼，你们在激烈的高考中脱颖而出，你们来到了美丽的唐岛湾畔，来到中南海边，来到了理学院。昨天的梦想已经实现，新的征程也即将启航，在未来四年的大学生活中，如何科学规划自己的大学生涯，如何实现自己在知识、素质和能力的方面的协调发展？在这里，我作为一名普通教师，给同学们提几点希望：

### 一、希望你们不忘初心，志存高远，目标高端发展。

儿时的你们都怀揣着一个个高大而绚丽的梦想，这些梦想在中学时代便接地气地演变成了拿到重点大学录取通知书的小目标。如今，小目标已经实现，来到石大，走上了这个实现我们人生梦想的广阔大舞台。此时，我们首先要明晰自己的发展新目标，其实，目标与方向绝不是什么遥远甚至虚无的问题，而是我们的**初心**。一个明晰的发展目标是推动你主动学习、克服困难和接受挑战的强大动力。今年是新中国成立 70 周年，70 年辉煌的背后是新中国几代人的无私奉献、勇敢创新和奋力拼搏；走进新时代的你们，当志存高远，不断的实现自我、突破自我，将小我融入大我，目标高端发展，不忘初心，砥砺前行。只有这样，四年之后的你们才可以自豪地对自己说：青春无悔！

### 二、希望你们回归学生本位，努力学习，实现全面发展。

来到中石大，你们自然就成了“大学生”，然而“学生”的身份并没有改变，主要的任务还是学习。大学和高中的学习方式完全不同，绝不存在中学老师口中所谓的“轻松”，而且只会更加充实和紧张。大学里不再有堆满试卷的固定教室，但是所有的教室和图书馆都是你奋斗的地方；大学里不再有父母、班主任、任课老师琐碎的引导和苦口婆心的叮嘱，但是每位老师的办公室的门都向你敞开。所以，你们要学会转变和适应，学会独立科学规划自己的学习生活，要珍惜时间，珍惜每一个学习和发展的机会。你们的学长、学姐或许告诉你们，大学里有各种社团和活动，有漂亮的小姐姐和帅气的小哥哥。然而，所有的这些美好只能在完成学业的情况下去欣赏，大学的主旋律依然是**学习**，没有学习什么都是空谈。学习是我们的责任，作为一名学生，如果连学习都征服不了，何谈其它？所以，年轻的你们，请守住初心，先做学霸，再做其他，从而实现全面发展。

### 三、希望你们树立积极的人生观，善于自律，坚持不断斗争。

你们要学会生活，树立积极的生活态度，养成良好的习惯，时刻保持旺盛的精力，学会做生活的有心人。通过**阅读**陶冶情操，通过**运动**强身健体，通过**艺术**愉悦精神，成为一个身心健康、志趣高尚、博学广识的人，成为一个“爱国、敬业、诚信、友善”的人。希望你们学会合作，学会包容，学会沟通，在和谐的氛围中感受大家庭的温馨与美好。希望你们善于**自律**，敢于**不断斗争**，要坚持和自己的懒惰和懈怠作斗争，要和不良的生活和学习习惯作斗争，要和不良的言行作斗争，和浪费时间虚度人生的行为作斗争。作为你们的老师，我们希望在教室、实验室、图书馆、运动场见到你们更多的身影，而不是在网吧、在游戏室、各种打卡的网红店；希望你们谈论的更多的数学、物理、化学、是文化、是生活，是运动，而不是游戏装备、点卡和娱乐八卦；希望经常看到你在各种领奖台上的出

色表现，而不是在虚拟世界里上演“王者荣耀”；希望你们课堂上更多的做抬头族，而不是低头族、睡神和手机的忠实奴仆。

#### **四、希望你们知行合一，理性地看待挫折，不断拼搏进取**

同学们，未来四年的大学生活如同我们面前的大海，并不总是美丽，也并不总是风平浪静，总会有一些波折和困难。可能你会因为走不齐正步而被教官训斥；可能你会为听不懂深奥的课程而倍感苦恼，甚至会挂科；有可能会因为一分之差与一等奖学金失之交臂，可能为之倾入了几个月心血的大学生创新计划项目实验没有半点进展；你还可能会落选班委、学生会的竞选，还有可能会表白你的女神、男神的时候被拒绝。然而，失败不可怕，小小的挫折更不值得一提，你们要理性看待挫折，树立战胜困难的信心，努力拼搏，不断奋进，只有拼出来的成功，没有等出来的辉煌！每一个不曾起舞的日子，都是对生命的辜负；每一个不曾拼搏的日子，都是对青春的亵渎！

同学们，石大因油而生，年轻的你们踏梦而来，在美丽的石大校园里，你们已经开始了崭新的人生旅途，“石大人”已经称为了你我共同的名字，希望你们谦虚谨慎、珍惜时间、从小事做起，认真上好每一堂课，认真读好每一本书，认真做好能力和素质拓展与提高的每一件事，用自己的青春和活力，把自己的大学生涯挥洒的浓墨重彩！

我的发言到此结束，谢谢各位！